

水管堵、电器坏、锁难开……“十元材料百元人工” 维修人工费用上涨，都市人犯愁

水管堵、电器坏、锁难开……这些生活中看似不起眼的小事，却难倒了动手能力弱的都市人。请维修师傅上门服务，费用可不低。在不少大城市，“十元材料百元人工”的现象并不少见，面对节节攀升的维修人工费用，许多“动手能力差”的都市人颇为苦恼。

“两锤子”100元

“三下五除二，师傅用锤子敲了两下，把锁砸坏，门也开了，前后不到10秒，收费100元。”在上海工作的小余，不小心反锁了厨房门，请来开锁师傅，既没有用到复杂的开锁技术，也没有更换零部件，收费却这么高。小余向开锁师傅提出异议，“他不容置疑地告诉我，上门开锁起步就是这个价”。

和小余存在同样困惑的胡女士，最近通过广州一家装修公司，找到一位窗台贴砖的师傅，“水泥砂浆、瓷砖这些材料都是我自备的，师傅过来只需要贴一块砖，10分钟完成，一开口就是200元。”

“家里这些琐碎的维修小事，看起来简单，但让我犯难。”胡女士认为，因为消费者无法准确评估一个维修项目的人力价值有多高，和师傅之间信息不对称，让消费者产生一种不安全感。

如果是家用电器坏了，通过官方售后是否会有比较透明统一的价格标准呢？笔者致电某知名家用电器品牌的客服中心。客服人员表示，过了保修期的空调电器，需要先给50元的上门费，最终的维修费用“由师傅说了算”。

四大原因促成维修人工费上涨

是什么促成了维修人工费用上涨呢？调查发现，生活成本高、中介抽成多、成熟工人少、社会发展快等是背后的原因。

——一线城市生活成本高，“实则赚不了多少钱”。来自江西的电工王师傅平时上门起步价就是150元，他表示，价格不是他定的，而是行业内默认的报价，“一个月生意有好有坏，但一天来去一趟至少两个

小时，做不了几家。平均下来一个月大概挣一万元，但是租房子去掉三四千元，还有每天奔波在各家各户间的路费，实则赚不了多少钱。”

——中介平台抽成多，“报价不得不高一点”。在上海从事房屋维修20多年的吴师傅介绍，很多维修工人会找到网络平台上的中间商，由中间商派活给他们，中间商抽取20%—30%的提成。“中介为了抽成拿得多一点，给你的报价不得不高一点。”

——2到3年技艺成熟期，“年轻人等不起，工人就少了”。来自江苏的朱师傅说，干家电维修这一行，没有两三年的学习成长，很难成为独当一面的成熟维修工，“既要花时间学，还累，又不见得比送外卖、快递挣得多，年轻人等不起，工人就少了，但活儿多，以后估计工钱还要涨呢。”

——社会发展快，产品部分价值转移到人工维修上。广东省中山市技师学院副院长陈建辉表示，人工费超过材料费的现象是我国社会发展到了一个新高度的表现。随着科学技术的不断进步、生产工具的

不断改变，产品将越来越价廉物美，产品的部分价值将会转移到为产品提供各种附加服务的项目中来，如安装、搬运、维修等。

教育、社区、行业都要迈进一步

花100元砸了把锁，小余至今想起来仍觉得不可思议：“小时候总觉得爸妈是全能的，家里大大小小的问题都有解决方法；上大学学的都是一些从理论到理论上的东西，出来工作独立生活，才发现生活经验有多匮乏，所学的有多没用。”

尽管社会分工不同，个人经历各异，但有20多年教学经验的高校教师郭彦军坦言，劳动技能教育在学校中仍存在被忽视和弱化的现象，“我们习惯于认为只有职业教育才需要重视劳动技能的培养，但对于个体的人而言，缺乏基本的劳动技能也很难说实现了全面发展。”

实际上，现在已有高校设置了工科实践基地，这给学生提供了动手操作的平台。但实践教学能否覆盖到所有的学生群体，教学内容能

否切实提高劳动技能，实践教育依然有进步空间。有志于全面发展的学生应该主动参与，才不至于今后“悔不当初”。

“解决生活中的小事，社区也可以出一份力。”上海浦东陆家嘴街道市新居民区负责人李娟介绍，居民区的服务站里有一个公益小屋，里面提供了不少家电、房屋维修的公益小卡片，通过拨打上面的电话，可以联系到与公益组织长期合作的维修师傅，“这些师傅受公益组织推荐的同时也受到监督，再加上常年服务于社区，大家都很清楚，开价也较为合理。”

“其实国家有关部门早在2005年就印发过《家用电器维修服务明码标价规定》，现在看来，仍然需要进一步落实到具体的行动中。”上海邦阳中建中汇律师事务所律师袁晓波表示。

针对维修工人缺乏的问题，陈建辉认为，随着劳动者价值得到充分体现，自然会吸引更多人投身到这个行业，教育与培训有了沃土，行业会有更高层次的发展。

（新华社 王默玲 荆淮侨 许东远）

去年我国乡村旅游 达25亿人次成为 国内旅游消费主市场

我国目前乡村旅游发展态势良好、形势喜人，2017年全国乡村旅游达25亿人次，同比增长16%；旅游消费规模超过1.4万亿元，同比增长27.3%，超过全国国内旅游收入的30%。

这是笔者10月25日在四川成都召开的全国乡村旅游发展经验交流现场会上获悉的。国家发展和改革委员会副秘书长周晓飞在会上说，我国乡村旅游经过30多年的发展，不仅成了国民旅游休闲的重要方式，也成为推动农民增收、农业增效、农村经济社会发展的重要力量，当前乡村旅游产业规模不断壮大，新业态日益丰富。

文化和旅游部资源司副司长徐海军说，乡村旅游已成为国内旅游消费主市场和投资新热点，且正在逐步开始与国际接轨，文化和旅游部将不断完善基础设施，加强公共服务供给，促进实施乡村旅游规模化、整体化发展。

国家开发银行评审一局处长贾景文介绍，乡村旅游发展还需要发挥好金融的扶持作用。近年来，国家开发银行加大扶持乡村旅游力度，助力脱贫攻坚。2017年以来，国家开发银行累计支持乡村旅游扶贫项目15个，承诺贷款超过400亿元，带动贫困人口超过4000人，扶贫项目覆盖云南、四川、安徽等多个省市。

（新华社 董小红）

中科院机器人与 智能制造创新研究院 在沈阳揭牌

由中科院、辽宁省、沈阳市共建的中国科学院机器人与智能制造创新研究院（以下简称“创新研究院”）10月24日在沈阳揭牌。

据介绍，创新研究院聚合中科院内外优势资源，秉持实现创新链与产业链有机衔接的目标，初步实现了集“科学研究、工程应用、检测评估、标准制定”四位一体的开放式、全链条创新布局。

2015年，中科院沈阳自动化研究所响应中科院“率先行动”计划四类机构改革号召，通过“总部+分部+联合实验室”形式，以沈阳自动化研究所为核心，联合合肥物质科学研究所、宁波材料技术与工程研究所等优势力量筹建创新研究院。2015年9月，中科院、辽宁省人民政府、沈阳市人民政府签署了共建协议，院省市三方在创新研究院建设、土地、政策、资金、人才引进等方面给予支持。2017年12月，创新研究院通过验收进入正式运行阶段。

创新研究院院长、沈阳自动化研究所所长于海斌表示，创新研究院在建设过程中通过不断的探索与实践，强化机制体制改革，构建了全新的创新生态。创新研究院将继续面向国防安全、战略资源开发、深海科学考察等国家重大战略需求，面向制造业转型升级等国民经济发展重大需求，力争成为机器人与智能制造领域国际知名的研究机构。

（新华社 王莹）

四川“京剧进校园” 走进汶川中学校

本报讯（万科）10月22日下午，由四川省教育厅、省文联联合组织的“京剧进校园”活动走进汶川中学校，让同学们近距离地感受到了京剧的艺术魅力。

活动开始时，主持人首先向学生们介绍了京剧中的四种行当——按人物的性格特征分类的“生、旦、净、丑”。随后成都市京剧研究院的专业演员们给学生们带来了九段精彩的节目表演，让中国传统文化在每个孩子的心中生根发芽。

红领巾伴我成长

连日来，安徽省怀宁县城乡各所小学校广泛开展了“红领巾伴我成长”一年级新生入队仪式。图为该县江镇中心小学六年级的学生在为一年级新生佩戴红领巾。

钱坤坤 占南杰 摄

巧手“缝”出脱贫路 ——记藏装裁缝卡灼

人物 名片

卡灼，四川省甘孜州白玉县纳塔乡金都村牧民。2015年底，他被精准识别为建档立卡贫困户。2017年，他凭借手艺让一家人成功脱贫。“没做好的衣服自己人穿”是卡灼的生意准则。

【先锋事迹】

10月16日中午，正在家里聚精会神地给房梁上色的卡灼听到几声呼喊，立刻放下手中的活来到门口。

“我来买一件冬天穿的衣服。”来人是一位邻居。“好吧，我拿几件你选。”卡灼热情招呼并将客人往家里引，随后，对方买走一件带毛中长大衣。

生意顺风顺水，家里收入不错，一家人住进了新房，新房又在

进一步装饰。现在看起来，卡灼一家人生活比较富足，但外人不知道的是，他家曾经非常贫困。

今年39岁的卡灼，以前居住在金都村比较偏远的牧区，属于散户，也是无畜户，一家7口人主要靠他挖虫草、采贝母获得一些收入，其余就靠草补、林补、低保等政策性收入。2015年，家庭人均年收入2000元左右。

2015年底，卡灼家被认定为建档立卡贫困户。“被评为贫困户，不是什么光荣事。”卡灼几天几夜都没睡好觉。

2016年初，金都村第一书记伍金多吉与卡灼一起寻找增收

路径时，卡灼提供了一条信息，其堂兄是当地有名的裁缝，而且在附近的甘孜县开有门市，自己一直有向堂兄学艺的想法。“好啊，有了手艺就增加了一条脱贫门道。”伍金多吉鼓励卡灼把想法变成行动。

初学缝制时，卡灼不知变通，下剪各料常常出错，做出的衣服总是不合适。卡灼说，那些没做好的衣服，他就自己带回家让家人穿。压力之下，卡灼很快学会了藏装缝制技术。2016年，他还从堂兄那儿领到了3000多元工资。2017年，已经“出师”的卡灼通过缝制获得了近2万元的收入。

2016年，卡灼家纳入易地扶贫搬迁项目。2017年，项目正式实施，当年9月，卡灼一家人住基础条件非常好的金都村牧民定居点。

“他缝制加工的藏装质量过硬，价格公道，订单排得满满的。”伍金多吉说。如今，卡灼在新房子里专门腾出一间房作为裁缝铺，年收入可以达到两万元，加上妻子偶尔做做零工，一家人开始慢慢攒下余钱。

2017年，卡灼家脱贫。他的新目标是在县城开一间自己的缝制铺子，带动村里另外两户建档立卡贫困户脱贫。

坚持下去才会成功 ——记创业致富的龚明轩

人物 名片

龚明轩，四川省宜宾市屏山县龙华镇中坝村村民，龙华镇养殖大王、创业致富模范，被评为首届“四川脱贫榜样”。龚明轩患有严重的腰椎间盘突出，干不了重活，和妻子刘永珍一路摸爬滚打搞起富硒娃娃鱼特色养殖，如今，夫妻俩不仅扩大了养殖范围，还创办起了农家乐。

【先锋事迹】

10月25日，笔者来到龚明轩的家时，龚明轩和妻子刚刚检查过娃娃鱼的生长状况，“每天要检查两次，发现生病的要及时隔离，然后给水池消毒。”提起娃娃鱼，龚明轩一下子打开了话匣子。

除了养娃娃鱼，龚明轩的产业还很多：养殖细鳞鱼、中华鲟、石蛙等，开农家乐……如果单看

他们夫妻现在的生活状态，谁也不会相信，几年前他们是因病致贫的贫困户。

开始养娃娃鱼之前，龚明轩经营着一家土法造纸厂。2006年，龚明轩的儿子患上腿疾，之后几年时间，龚明轩夫妇带着儿子四处求医，前后加起来花了20余万元。“后来我患上严重的腰椎间盘突出，干不了重活。”龚明轩说，那时家里的经济来源完全断了。

2011年，儿子的病情逐渐好转，家里的土法造纸厂又重新运转，但因污染严重，龚明轩有了关闭厂子的想法。看到养娃娃鱼致富的消息后，他决定搞特色养殖。

但是，养娃娃鱼远不如电视

上看到的那样轻松。

“那时娃娃鱼还是稀罕物，价钱高，自己有心学，但是其它养殖场的老板却不那么热心教。”刘永珍回忆说，他们只得上网学习，慢慢摸索出一套养殖方法。

2014年，经过长时间的准备，龚明轩夫妇终于建起娃娃鱼养殖场。本以为一切会顺利，夫妻俩却碰到了一个几乎要将他们击倒的挫折。2015年，由于管理不到位，龚明轩首批花了20多万元买回来的200多条娃娃鱼一夜之间全部染病，最后仅有一条存活下来。“当时我连续几天都没睡觉。”龚明轩说。

“如果失败了就放弃，那你永远不知道怎样才能成功。”经

过一番思想斗争，龚明轩还是决定继续养殖娃娃鱼，“技术上不明白就继续上网查，管理跟不上就到其它养殖场取经。”凭着不服输的劲头，龚明轩家里如今不仅养了800多条娃娃鱼，还自己摸索着养殖了细鳞鱼、中华鲟、石蛙等，年收入超过10万元。

富起来的龚明轩也开始带动其他村民致富，“不懂技术的，我们教，找不到销路的，我们帮忙联系。”龚明轩说，大家都富了，才是真正的脱贫。

打赢脱贫攻坚战 榜样故事
（据《四川日报》）

黑龙江：以贴息贷款鼓励大学生创办科技型企业

为进一步落实创新驱动发展战略，推动大众创业、万众创新向纵深发展，黑龙江省日前出台《黑龙江省新一轮科技企业三年行动计划（2018—2020年）》，提出科研人员和大学生的可获贴息贷款。

黑龙江省支持和鼓励事业单位专业技术人员在职或离岗创办科技型企业，在创办企业取得的成绩可作为职称评审、岗位竞聘、考核等重要依据；离岗创业期五年内保留人事关系，档案工资正常晋升，享有社会保险、住房公积金等相关政策待遇。

为鼓励引导大学生积极创办科技型企业，黑龙江省对符合条件的大学生提供二年期一般额度为10万元的财政贴息贷款。通过黑龙江省自然科学基金项目和“龙江科技英才”特殊支持计划支持各类人才创业，对入选“龙江科技英才”特殊支持计划的创新创业人才，省级财政给予每人入选者50万元资助。

转化应用科技成果方面，黑龙江省将对购买科技成果技术交易到账金额在200万元以上的企业，给予30%最高不超过100万元补助。同时鼓励高等院校和科研院所向省内企业转化科技成果，技术交易到账金额在50万—200万元的，给予30%的奖励。

黑龙江省还将建立科技型中小企业培育库。通过科技创新券补助政策，对入库企业使用创新券购买技术服务，按照实际发生费用50%的比例，给予不超过10万元的资金补贴。

（新华社 杜思琪）